

市国税局着力提升出口退税管理水平

市国税局
举办税收政策解读讲座

本报讯(通讯员宋伟峰) 今年以来,市国税局以规范系统应用、定期开展数据分析为抓手,建立健全出口退税纠错机制,及时发现出口企业退税申报数据中的错误和问题并加以解决,纠正全市 9 家出口企业的 41 条错误数据,增加出口退税 554 万元,既提升了出口退税管理水平,又支持了出口企业发展。

2012 年出口退税政策调整较大,部分企业办税人员对出口退税政策和系统应用掌握不够熟练,造成退税申报数据存在诸多错误。一是出口货物报关单号码录入错误或项号编制错误,造成出口单证无信息的假象。二是生产企业对预

申报反馈的疑点冲减方法不正确,导致同一笔出口业务重复办理退税或计算免抵退税的出口离岸价在冲减后为零。三是外汇核销制度改革后,生产企业 2012 年出口业务单证不齐,标志仍为“H”,造成这些出口业务的免抵退税无法及时实现。四是因 2011 年 6 月至 9 月期间启用 18 位报关单号码的时间变化,导致部分生产企业申报的出口业务(企业申报报关单为 18 位,而海关电子信息里为 9 位)无法计算免抵退税。

针对以上情况,该局研究确定了“规范系统操作、提高申报数据质量、开展数据分析、建立健全纠错机制”的工作思路,在现行退

(免)税政策和管理制度的框架内,制定了《出口退(免)税申报操作指南》,重点对退(免)税申报程序、错误数据的调整方法、无电子信息出口单证的解决方法、申报资料装订和排序等进行了统一和规范。出口退税系统 2012 年 7 月 1 日调整升级后,针对变化情况,该局拟定了《新版出口退税系统简易操作说明》,对于及时贯彻落实国家税务总局 24 号公告及外汇核销制度改革的相关规定发挥了积极的促进作用。同时,该局在重点企业和退(免)税申报数据量较大的企业推广应用电子口岸出口报关单数据下载功能,一方面减轻了人工采集数据的工作量,另一方面大幅减少

了人工判断审核出错的几率,提高了退(免)税申报数据的准确性。目前,风神轮胎、隆丰皮革、中原内配等重点出口企业均应用了该项功能,作用非常明显。该局还实行缺陷管理,减少错误申报数据,归纳整理三大类 13 种多发易发的错误数据和不规范的数据处理方法,并针对这些问题,加强基层税务人员和财务人员的学习培训,提高他们的业务技能,规范和统一出口退税系统操作;督促基层局加强对企业申报资料的审核,发现错误,一律退回并辅导出口企业补正;督促基层局引导出口企业加强内部管理,规范出口退税申报系统操作,促进出

口退税管理质效持续提高。该局建立纠错机制,巩固管理成果,借鉴管理学中的“发散思维”和“扩散思维”,发现某个企业某种问题后,分析和思考其他企业是否存在同类问题;发现某一种行为导致出现某种错误数据后,分析和思考是否还会有其他行为会引起同类现象。在“发散思维”和“扩散思维”的指导下,该局分析企业申报数据时,从最初的“报关单号码、项号编制错误”单一现象扩展到“企业申报报关单长度与海关电子信息不一致问题”,进而发现 2012 年出口业务单证不齐标志为“H”不能退税的问题等,大大拓展了管理成果。

财税资讯

目的在于加强税企之间的沟通交流,增进征纳双方理解互信;帮助企业建立风险防控机制,降低涉税风险,努力提升纳税遵从度。同时,在举办讲座之前,市国税局认真倾听、广泛搜集和积极回应企业纳税服务需求,以便让讲座更贴近企业、贴近实际、贴近每一位企业负责人及财务人员业务实际,不断增强服务的针对性和有效性。

据了解,市国税局税收政策宣讲团由大企业和国际税务管理科、货物和劳务税科、所得税科、稽查局业务骨干组成,主要讲解前期调研期间企业提出的大企业税收管理、增值税、企业所得税、税务稽查、发票管理、风险防范等纳税人关心的热点税收政策。

沁阳市国税局 核查固定资产抵扣及留抵税额

本报讯(通讯员马道洲、李娜) 今年年初以来,针对严峻困难的组织收入局面,沁阳市国税局及早动手,积极查找税收政策执行和日常征管中的薄弱环节,确立了固定资产抵扣和进项税留抵余额核查这一突破口,核查工作取得明显成效,截至目前共核查税款 351 万元,其中补缴税款 92 万元、冲减留抵 259 万元。

该局通过深入分析和广泛摸底调研,发现截至 2 月底,进项税留抵余额 7275 万元,2012 年至 2013 年 2 月固定资产抵扣税额 9610 万元,数额较大,出现管理漏洞的几率较高。对此,该局迅速组织业务科室分析原因,充分利用计算机分析监控系统,对留抵余额 50 万元、固定资产抵扣税额 30 万元以上的企业逐户开展案头分析,掌握其行业、销售额、开业日期、开票量、进项税额、应纳税额、税负、固定资产、在建工程等指标数据。经过分析,该局将进项税留抵余额大、固定资产抵扣占进项税额比例高、销售额增幅和进项税额增幅不一致以及在建工程科目余额大、税负低的 12 户重点企业和 278 户一般企业确定为核查重点。

该局抽调业务骨干组成五个核查小组,明确责任分工,对疑点企业逐一开展核查,做到户户有落实、票票有反馈;加强工作督导,成立督导组,不定期深入一线实地督导、指导,每周五召开汇报会,及时总结经验,解决工作中遇

到的难题;严格奖惩考核,将核查工作作为个人年终绩效考核及评优评先的重要标准,制定具体考核标准,有效调动职工核查的积极性和主动性。

为了保障成效及时显现,将成果转化为税收收入,该局在督导工作上下大力气,狠抓落实,主管科室设立核查企业登记台账,要求各核查小组和税源管理部门定期报送完税凭证、调账凭证和报表复印件,及时登记核查税款入库情况及入库方式,并定期通报;督导组不定期进行实地督导税款入库和企业账务调整情况。同时,在每周五的汇报会上,该局将企业税款落实情况作为汇报的主要内容,在绩效考核办法中,其奖惩办法以税款入库金额为标准。

健全机制,夯实基础防风险。该局从健全机制入手,建立“定期报表,两级抽查”长效管理机制,巩固核查成果,强化后续管理,最大限度地避免同样问题重复发生。首先,税源管理部门定期查看税收分析监控系统,密切监控辖区内该类纳税户的申报信息,及时分析数据,发现疑点。其次,税源管理部门针对日常监控发现的疑点信息,及时组织人员开展一级抽查,按季向税务部门报送分户留抵余额和固定资产抵扣情况表和抽查成效表。同时,税务部门根据税源管理部门报送的有关报表数据,重新审核分析监控信息,根据风险级别,筛选疑点企业,组织进行二级抽查。



近日,省国税局党组成员、副局长王淑君(左二)到焦作调研,看望慰问了一线工作人员,并深入企业征求意见和建议。 李晓芳 摄

武陟县首期个人消费有奖索要发票开奖

本报讯(通讯员冯培林) 4 月 28 日,武陟县首期个人消费有奖索要发票抽奖活动在该县电视台演播大厅举行,成功摇出 1201 个中奖发票号码,奖励金额达 69 万元。2013 年 1 月 1 日至 4 月 27

日,武陟县个人消费有奖索要发票活动首期结束。抽奖活动特邀部分人大代表、政协委员、消费者代表及新闻媒体记者监督参与,公证处公证员监督公正。鼓励奖 1000 名由武陟县地税局局长谭世

亮点击滚动播出,三等奖 100 名由武陟县国税局局长张素霞点击滚动播出,二等奖 100 名由该县财政局长董战成点击滚动播出,一等奖 1 名由该县政协副主席王亦山点击滚动播出。

情系税收

——记全省地税系统先进工作者、中站区地税局许衡中心税务所所长贺云

本报通讯员 申磊 王敏

在中站区地税局,有这么一位女所长,她从税 30 年来,勤勤恳恳,爱岗敬业,严格执法,文明服务,以执着的工作热情和任劳任怨的精神,在平凡的岗位上做出了突出成绩。她就是中站区地税局许衡中心税务所所长贺云。

贺云调到中站工作时,曾任朱村中心税务所所长。该所下辖三个办事处,点多、面广、税源少、任务重。上任后,她不是坐在办公室开会、听汇报、定制度,而是从上任的第一天起就和同志们一起下乡搞调查,摸税源,掌握第一手资料。在一个多月时间里,她跑遍三个办事处的村村落落,不仅找出了工作中存在的问题,还探索出一条税收征管新路子。

税务所规范化建设时间紧、

任务重,为了早日完成标准化建设,2010 年国庆节七天长假,她带领大家工作了整整七天,使税务所发生了翻天覆地的变化。规范后的朱村中心税务所标识统一、设施齐全、功能完善、管理有序,为纳税人营造了温馨舒适的办税环境。2010 年 12 月 9 日,朱村中心税务所顺利通过了省地税局基层所规范化建设考评小组的验收。

后来,贺云到许衡中心税务所工作,身边的人每天看到的都是精神饱满的“工作狂”,可有谁知道她的艰辛。她的父亲身患重病一直躺在医院的病床上,而她因忙于工作不能陪伴在床前。就在上个月,当医院重症监护室通知她到院时,她却奔波在催缴税款的路上,直到 731 万元的税款划转完毕,才匆匆赶到医院。看着浑身插满管子只能用眼神交流的父亲,看着 81 岁高龄的母亲,她的心如刀绞一

样,她多么希望自己能有分身之本啊!

在一次税源清查中,有个个体老板拒不缴纳税款且态度十分嚣张。不少人劝贺云要“难得糊涂”,可她愣是没给邪,依法对该纳税人采取了税收保全措施。这个老板叫了几个地痞流氓找到贺云,威胁说:“你家在哪儿我知道,你们敢拿走我一样东西,今天晚上我就去砸你家,让你脑袋搬家。”你让我脑袋搬家我不怕,今儿个扣押的货物一样都不能少。”面对恐吓、威胁,她毫不畏惧,以女人罕有的勇气和硬气震住了这个老板,维护了税法的尊严。

30 年来,多少个日出日落,多少个黎明夜晚,扛着神圣的税徽,她匆忙奔波在城市乡间。为了了收事业更加辉煌,她不辞劳苦;为了祖国更加繁荣富强,她将自己的青春奉献;为了共和国的税收事业,她苦也心甘累也心甘。



昨日,解放区地税局民生中心税务所工作人员在市贸易大厦商户中进行调查。为了规范税收,近期该所组织税务人员对辖区内未达到起征点的经营户及专业市场进行了拉网式排查,现已排查商户近千户。 本报记者 刘金元 摄

马村区国税局 办理出口退税 助推企业发展

本报讯(通讯员毛国利、张尧) “多亏了国税部门办理出口退税及时,不然我们从哪里变钱出来去安排采购。”小张是马村区某出口企业的财务负责人,近日,他得知之前申报的出口退税款项已经到账后感叹地说。

今年年初以来,马村区国税局为缓解企业资金困难,促进出口企业快速发展,在简化退税程序的同时,推行限时审批工作制

度,出口退税业务由专人负责,实行“一条龙”服务,帮助出口企业建立健全有关出口单证收集管理制度,提高单证申报质量,加快退税进度,实现了当月申报、当月审核、当月办理退税。同时,该局还充分发挥税收政策的引导作用,帮助企业调整出口业务,引导企业出口高退税率、高附加值的产品,提升市场竞争能力,全力服务地方经济发展。

解放区财政局 开展志愿服务活动

本报讯(通讯员书分) 5 月 3 日,解放区财政局组织志愿者们走上街头、深入社区,开展了一系列清洁志愿服务活动。

为使今年的五四青年节更加贴近社会、倡树文明新风,该局紧密结合我市正在开展的精品路创建活动,研究制订了“迎五四颂青春暨志愿服务扮靓焦作”主题活动方案,志愿者们拿着抹布、扫帚等清洁工具来到服务楼过街

天桥处进行清扫。同时,志愿者们积极劝阻乱扔果皮、传单和烟头的行人,引导市民爱护环境、文明出行。经过一个多小时的努力,服务楼过街天桥里里外外整洁一新。接着,该局又组织志愿者们来到文明共建村——东于村开展清洁家园活动。志愿者们对东于村的重点路段进行了清扫,对路旁的垃圾和杂物进行了收集处理。

温县地税局 开设道德讲堂 积聚地税正能量

本报讯(通讯员侯萍) 4 月 28 日,温县地税局开设道德讲堂,邀请该县电力公司退伍军人服务队队员韩举红作事迹报告。该局全体人员聆听了主题为“生命品质”的专题讲座。

韩举红为“感动温县十大人物”之一,曾荣登“2011 年诚实守信中国好人榜”,他所带领的温县电力公司退伍军人服务队曾先后

获得国家、省、市等多项荣誉称号,他的团队已成为温县人民心中的暖心品牌。在讲座中,韩举红围绕“感恩责任”,紧贴工作、生活,讲述了自己在八年的电力服务工作中如何感恩社会、感恩组织、感恩领导、感恩同事、感恩家庭的一桩桩感人事迹,阐明了责任、和谐、向上的精神追求,诠释了快乐工作、幸福生活、健康人生的丰富内涵。



为了让纳税人更好地了解税收优惠政策,近日,修武县国税局组织志愿者小分队走进园区和企业,开展税法宣传活动。图为 5 月 6 日该局工作人员在一家企业宣传税收优惠政策,并了解企业生产经营状况。 张茂锋 摄

契税和耕地占用税政策解答

27. 居民个人房屋被征收而选择补偿,有哪些契税优惠政策?

按照《财政部、国家税务总局关于企业以售后回租方式进行融资等有关契税政策的通知》规定,市、县级人民政府根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》有关规定征收居民房屋,居民因个人房屋被征收而选择货币补偿用以重新购置房屋,并且购房成交价格不超过货币补偿的,对新购房屋免征契税;购房成交价格超过货币补偿的,对差价部分按规定征收契税。居民因个人房屋被征收而选择房屋产权调换,并且不缴纳房屋产权调换差价的,对新换房屋免征契税;缴纳房屋产权调换差价的,对差价部分按规定征收契税。

28. 契税减免的受理机关是如何规定的?

按照《河南省地方税务局契税和耕地占用税减免管理办法(试行)》规定,契税减免实行申报管理制度,受理契税减免申报的机关为土地、房屋所在地的主管税务机关。

29. 契税减免的类别有哪些?

契税减免的审批分为即时审核审批和程序审核审批。即时审核审批是指纳税人为自然人,减免税项目简单、依据明确,减免税申报证明资料规范齐全的减免税项目。即时审核审批由主管税务机关即

时审核、即时办理。除即时审核审批项目以外的减免税项目均为程序审核审批项目,程序审核审批由主管税务机关按照规定程序办理。

经过即时审核、符合减免税规定的减免税事项,由契税征收窗口审核人审核签字生效后即可办理减免手续。

30. 办理契税程序性减免审批权限是如何规定的?

对于计税金额在 1500 万元以下的契税减免由县区级地方税务局审批;计税金额在 1500 万元(含 1500 万元)以上、10000 万元以

下的契税减免由省辖市级地方税务局审批;计税金额在 10000 万元(含 10000 万元)以上的契税减免由省地方税务局审批。

31. 契税的减免申报有何规定?

对于符合减征或者免征契税的纳税人,应在土地、房屋权属转移合同生效的 10 日内,向土地、房屋所在地主管税务机关提出减免税申报。属于即时审核审批的,填写《河南省契税纳税申报表》;属于程序审核审批的,填写《河南省契税减免税申报表》。

32. 契税减免的申报人需要提供哪些资料?

纳税人申报契税减免的,应向主管税务机关提交以下资料:

1. 单位减免税申请;
2. 个人购买住房的房主有效身份证件;
3. 《河南省契税纳税申报表》或《河南省契税减免税申报表》;
4. 房屋、土地交易的合同(契约)、土地管理部门的土地批文或建设用地批准书,评估报告,法院判决书、销售不动产发票;
5. 单位改制重组等有关文件,个人继承、析产、拆迁、交换、灭失、联建等有关资料;
6. 主管税务机关要求提供的其他资料。(五)

地税宣